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考点36   苏联社会主义道路的探索

知识清单 —— 明确考什么 

一、俄国十月革命 

1、二月革命   1917、2 
结果：①推翻了沙皇专制统治；②出现两个政权并存局面：资产阶级临时政府（掌握主要权力）与工人士兵代表苏维埃 
2、十月革命 

原因：①资产阶级临时政府依然进行罪恶的帝国主义战争；②镇压人民 

列宁回到彼得格勒：号召革命，推翻资产阶级临时政府的反动统治 

概况： 1917、11   彼得格勒 

结果：建立了世界上第一个工人士兵苏维埃政府 —— 人民委员会（列宁为主席） 

意义：1，人类历史上首次获得胜利的社会主义革命。

2，世界上第一个社会主义国家的诞生。

3，沉重的打击了帝国主义的统治，推动了国际社会主义的运动的发展。

4，鼓舞了殖民地半殖民地人民的解放斗争。

5，标志着世界现代史的开端。

注：十月革命对中国的影响。
二、对社会主义道路的探索 

1、政治上 —— 建立苏联   1922 年底 

组成：最初由俄罗斯、外高加索、乌克兰和白俄罗斯组成；后扩大到 15 个加盟共和国 

2、经济上 

（1）实施新经济政策   1921 年开始实施 （1929年停止）
背景：进入和平时期，战时共产主义政策过时。

内容：农业：用粮食税代替余粮收集制，农民交税后可自由处理自己的粮食。
  工业：允许私人本国和外国资本家经营某些中小型企业。      
商业：取消实物配给制，恢复商品买卖。
作用：它的实施提高了生产积极性，促进了国民经济的恢复，巩固了工农联盟，稳定了苏维埃政权。 

（2）有计划的进行经济建设 

概况： 1928—1937 年     依据是两个五年计划     重点是发展重工业 

内容：①工业化建设；②农业化集体化 

3、法制建设上 

概况： 1936 年，颁布新宪法，宣布苏联是“工农社会主义国家” 

意义：①标志社会主义制度在苏联确立；②标志斯大林模式形成 

4、成就：（1）完成两个五年计划，由落后的农业国变成强大的工业国。工业总产值跃居欧洲第一位，世界第二位。

（2）农业集体化基本完成，并初步实现了农业机械化。

（3）国防力量加强。

（4）1936年，新宪法通过，宣布苏联是工农社会主义国家。
三、高度集中的经济政治体制 —— 斯大林模式 （导致苏联解体的根本原因）

基本特征：采用行政命令管理经济，国家权力高度集中。

形成标志：1936年，新宪法颁布。

存在严重的弊端：经济上忽视社会主义商品经济的要求，否定市场机制的作用，造成经济效益低下；经济计划统得过死，妨碍了地方和企业积极性的发挥。政治上，权力过于集中，民主法制被体制改革视，权力愈来愈集中到个人手里，最后形成了个人的高度集权。
注：中国依照苏联的建设道路建设社会主义。

备考建议 

本考点考查多以选择题和问答题为主，注意二月革命的成就、十月革命意义；注意苏联社会主义建设道路的探索和我国社会主义建设道路探索的对比。 
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